

创建国家公共文化服务体系示范区

作为丝绸之路、大运河申遗的“交点”，我市正在相关遗址点实施保护展示工程 精心“梳妆”巧“打扮” 今夏它们换新颜

核心提示

□记者 李燕锋 通讯员 邓新波

丝绸之路、大运河申遗工作正在紧锣密鼓地进行，距离今年6月国际专家来洛评估的时间也越来越近。作为全国唯一“双申遗”城市，我市各遗址点的准备工作进行得如何？这些遗址点将以怎样的面貌呈现在国际专家眼前？记者昨日进行了采访。

丝绸之路、大运河申遗，洛阳是“交点”

“丝绸之路属跨国申遗项目，大运河是国内多个城市的联合申遗项目。在这些城市中，咱洛阳是唯一的‘双申遗’城市。”昨日，提起丝绸之路和大运河申遗工作，市大遗址办主任王阁非常骄傲。

王阁说，丝绸之路和大运河同属2014年世界文化遗产申报项目。按照联合国教科文组织的规定，每个国家每年只有一个申报名

额，因此丝绸之路申遗“占用”的是中亚国家的名额。我市有3个遗址点位列其中，分别为隋唐洛阳城定鼎门遗址（含明教坊、宁人坊）、汉魏洛阳故城内城遗址以及新安县汉函谷关遗址。

大运河申遗项目由我国的8个省、直辖市联合申报，共涵盖31个遗址区的27段河道和58处遗址点，我市有2个遗址点进入立即列入项目，

分别为含嘉仓遗址和回洛仓遗址。

“如果这两个项目明年都能顺利入选，洛阳将拥有3个世界文化遗产项目，这在国内所有城市中屈指可数。”王阁说，大运河、丝绸之路“双申遗”，对洛阳来说是一个千载难逢的机会，但同时也涉及群众搬迁、环境整治等方面的问题，因此需要有关部门和单位的配合和协作，更需要全市人民的理解和支持。



【含嘉仓】 搭起钢架棚子，整修窑前小院

那么，现在我市的这些遗址点都准备得怎么样了，又能否得到国际专家的认可？王阁一一向我们作了介绍。

位于古仓街上的含嘉仓是隋唐时期洛阳城内的大型国家粮仓，也是隋唐大运河上最重要的配套设施。遗憾的是，由于含嘉仓位置比较特殊，在20世纪末的考古发掘结束后，相关部门仅对其中的

160号仓窖进行了保护。近年来由于风吹日晒，原有的保护棚也显得有些破败。

王阁说，我市将全面启动含嘉仓160号仓窖的保护展示工程。具体来说，就是将原有的保护棚拆除，再建一座钢架结构保护棚。同时，将对160号仓窖前的小院进行整修，使之更符合参观需求。（图①）

此外，为使游客更直观地

感受含嘉仓仓城的大小，我市文物部门正考虑通过设置一些地面标志等方式，将仓城格局较为清晰地标注出来。目前，前期的招标、水电设施改造等都已经完成，工作人员已经进入场地开始施工，工程预计6月底基本完成。



【回洛仓】 “开放”4个仓窖，展示方法不同

回洛仓是隋唐时期面积最大的国家粮仓。今年年初，随着新一轮考古发掘的结束，回洛仓的整体规模和布局也更清晰地呈现在世人面前。

王阁说，在大运河申遗工作中，回洛仓遗址的保护展示工程是重中之重。目前，展示工程的方案已经确定，施工人员已进入现场开始施工。

我们了解到，回洛仓遗址保护工程最主要的部分，

是通过搭建保护棚的方式，将其中的4座仓窖进行展示。设计方对不同的仓窖采取了不同的展示方式：有的进行全貌展示；有的展示一个剖面；有的则作为公众考古现场，可让游客看到实际的发掘进程。

王阁说：“保护棚内部有两层，游客既可以站在二楼的木栈道上从上向下看，也可以站在仓窖的边上近距离欣

赏。”（图②）除了这4座重点展示的仓窖，其他的几百座仓窖将借助圆形（或环形）树篱等进行“标注”。树篱高0.8米至1.2米，计划采用浅根系灌木或盆栽植物，以保护遗址不受损害。（图③）

此外，仓城内发掘的一些道路遗迹等，也将用木栈道等进行“标注”，使游客对仓城的规模和形制有个大致的了解。

【汉函谷关遗址】 疏浚区内河道，建设遗址公园

位于新安县的汉函谷关是古丝绸之路东方的第一道“门户”。王阁说，目前这里正计划建设一个遗址公园，相关的遗址保护展示方案正在进行最后的修订，保护工程近期就将开工。

本月底前，施工人员将

对汉函谷关遗址区内的涧河、皂涧河进行河道疏浚，使河水更清澈；5月底前，将完成关楼及关墙的加固保护工程；6月底前，遗址区内的游客服务中心也将建成，厕所、停车场等配套设施也将陆续建成，区域内的漫水桥和人行栈道工程也将完工。

【汉魏洛阳故城内城遗址】 开展环境整治 安装申遗界桩

汉魏故城是丝绸之路的东方起点之一。2010年起，我市启动了汉魏洛阳故城国家考古遗址公园的建设工作。

王阁说，为配合丝绸之路申遗，下一阶段，汉魏故城将完成西阳门内大街遗址保护展示工程，并完成内城丝路申

遗界桩、标志碑的制作、安装工作。

此外，有关方面将对遗址区内的环境进行绿化，启动内城西城墙遗址南段保护展示工程。太极殿、西阳门遗址考古发掘将于近期完成，相关保护和展示方案也在制订中。

【隋唐洛阳城定鼎门遗址】 面积还要扩大 设施要更齐全

定鼎门遗址博物馆建成已有两年多。因属单体建筑，且周围配套设施不齐全，它一直没能很好地发挥作用。

下一步，我市文物部门将以丝绸之路申遗为契机，对定鼎门遗址博物馆进行改造和提升：有关方面将对定

鼎门遗址博物馆北侧以及门前广场两侧的环境进行整治，并开展绿化和设施配置工作。同时，继续开展宁人坊、明教坊重要区域的勘探和发掘工作，并逐步推进龙门大道西侧申报区域群众搬迁、环境整治工程。

【山陕会馆】 将成隋唐大运河博物馆

申报世界文化遗产，相应的展厅必不可少。王阁说，由于定鼎门遗址和汉魏故城目前尚无展示厅，洛阳丝绸之路博物馆尚在筹建中，我市计划对洛阳博物馆的丝绸之路专题展厅进行“升级”，充实更多的文物，争取在6月底前完成布展工作。

此外，我市将依托位于洛河北岸的山陕会馆，将其打造成洛阳隋唐大运河博物馆，以全面展示洛阳大运河遗产。

洛阳隋唐大运河博物馆计划6月底基本建成。

（本版图片均为效果图，由文物部门提供）